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Niederschrift 
 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Stadt Freudenberg 
 

am 23.01.2017 
 
 

Anwesend: 
 
1. Vorsitzender: Bürgermeister Roger Henning 
 
2. Gemeinderäte:  

Christian Bartelt 
Werner Beck 
Hartmut Beil 
Siegfried Berg 
Heiko Brand 
Rolf Döhner 
Peter Eckert 
Ronald Grein 
Roland Hildenbrand 
Lars Kaller 
Peter Klement 
Ulrike Maier 
Margarete Schmidt 
Ellen Schnellbach 
Klaus Weimer 
Siegbert Weis 
Markus Zipprich 
 

 
 

3. Ortsvorsteher:  
 
 
4. Beamte, Angestellte, usw.: Matthias Gallas, Wilfried Mayer, Markus Tremmel  
 
 
5. Es fehlten:  
- entschuldigt:  Matthias Dick, Manfred Arnold, Manfred Zipf 
 
Es wird ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit festgestellt. 
Änderungen zur Tagesordnung werden nicht vorgetragen. 
Beginn der Sitzung 19.00 Uhr am üblichen Sitzungsort; Sitzungssaal Freudenberg 



 
 
 
 
TOP 0 Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschluss 
 
 -keine- 
 
 
Top 1  Ehrung von Blutspendern  

Der Vorsitzende begrüßt Frau Eitel, stellvertretend für die DRK-Ortsgruppe Freudenberg 
und bedankt sich für ihr Kommen und Engagement. Ebenfalls stellt er die Wichtigkeit der 
Blutspende in den Focus. Frau Eitel bedankt sich ebenfalls bei allen Blutspendern. 
Stadtrat Döhner erhält die Ehrennadel mit Urkunde für 25 Blutspenden.  

 

Top 2 Spendenbericht 2. Hj. 2016  

FB-Leiter Tremmel erläutert die Vorlage und verliest die einzelnen Beträge, Spender und 
dessen Verwendungszweck. Fragen werden beantwortet.  
 
Beschluss:  
Die eingegangenen Spenden werden hiermit angenommen.  
 

Abstimmungsergebnis: einstimmig  

 
 

 
 
TOP 3 Vorberatung Haushalt 2017  
 

Der Vorsitzende stellt dem Gemeinderat die grundsätzlich wichtigen Maßnahmen des 
Haushaltsentwurf 2017 vor und geht auf die Gesamtentwicklung der Stadt ein. 
 
FB-Leiter Tremmel erläutert das Zahlengerüst des Vermögens- und 
Verwaltungshaushalts anhand einer Präsentation. Die Präsentation ist dem Protokoll 
beigefügt.  
 
Mitarbeiter der Verwaltung, Herr Mayer präsentiert den gesamten Investitionsplan. Alle 
einzelnen Maßnahmen werden angesprochen.  
 
Fragen werden ausführlich beantwortet.  
 
Folgende Anregungen werden aufgenommen:  
 
1. Stadtrat Brand schlägt vor, Planungskosten in Höhe von 20.000 EUR für die 

Hauptstraße 105 einzustellen. 
2. Stadträtin Schnellbach schlägt vor, die öffentliche Toilettenanlage am Main zu 

sanieren und einen Treppenlift im Ärztehaus einzuplanen.  
 
Der Vorsitzende teilt bezüglich des Treppenliftes mit, dass für diese Maßnahme bereits 
Angebote eingeholt und geprüft wurden. Aufgrund der hohen Kosten in Höhe von mind. 
16.000 EUR wurde diese Maßnahme einvernehmlich zurückgestellt.  
 
Der Entwurf des Haushalts 2017 wird abschließend allen Anwesenden ausgehändigt.  

 



TOP 4 Information Bürgermeister  
 

1. Der Vorsitzende berichtet über den Sachstand „Umgehung L2310/Tremhof“ und weist 
auf bereits vereinbarte Termine zur Besprechung der weiteren Vorgehensweise mit dem 
Landrat und RP hin. 

 

2. Bezüglich der Verkehrsberuhigung der Hauptstraße hat die Verwaltung einen Antrag 
beim Landratsamt eingereicht, die Zone „Tempo 30“ im Bereich der Schule zu erweitern. 
Dies ist aufgrund einer geänderten Gesetzeslage möglich.  

 

3. Die Stadt Freudenberg ist im Bereich des Ausbaus „Breitband“ im Cluster 6 eingruppiert. 
Das Zeitfenster beziffert sich auf Nov. 2017 – Aug. 2018. Vom Vorsitzenden wurde ein 
Antrag gestellt, den Ausbau im Ortsteil Ebenheid vorzuziehen.  

 

4. Der Vorsitzende berichtet über den Brand am vergangenen Wochenende in der 
Planengasse und bedankt sich bei allen beteiligten Helfern.  

 

5. Der Vorsitzende verliest die Danksagung von Bürgermeister a.D. Hofmann bezüglich des 
Empfangs zu seinem 70. Geburtstag sowie die Neujahrsgrüße von Jean-Claude Husson 
aus der Partnerstadt St. Arnoult. Der Vorsitzenden weist auf die Fahrt nach Frankreich 
vom 25. – 28.05.2017 hin.  

 
 
TOP 5 Anfragen 
 
Aus der Sitzung vom 12.12.2016 ist noch folgende Anfrage offen: 
 

Stadtrat Weimer fragt nach, wie die Hundetoiletten in der Kernstadt und den Ortsteilen 
angenommen werden. Der Vorsitzende berichtet über eine durchweg positive Annahme 
und einer zusätzlichen Hundetoilette am Badesee sowie einer weiteren Anfrage aus dem 
Ortsteil Boxtal.  

 
 

Offene Anfragen der Zuhörer: 
 

Bezüglich der Mikrofonanlage für den Sitzungssaal hat die Verwaltung die Anregung 
aufgenommen und geht in diesem Jahr in der konzeptionelle Planung.  

 
 
Neue Anfragen der Stadträte: 
 

Stadträtin Schnellbach fragt nach dem Sachstand einer augenscheinlich schiefen 
Laterne vor der Firma Mai an. Herr Gallas berichtet, dass eine Prüfung durch die 
Stadtwerke Wertheim erfolgt ist und hier keine Gefahr im Verzug besteht. Die Kosten 
einer Reparatur werden von den Stadtwerken Wertheim auf ca. 2.000 EUR geschätzt. 
 
Stadtrat Bartelt erkundigt sich nach dem Sachstand der Fußgängerampel Höhe der 
Schule. Bürgermeister Henning verweist auf den bereits vormals verkündeten 
Sachstand. Auftrag und Genehmigung sind erteilt, die Beauftragte Firma hat eine 
Erledigung bis Ende 1. Jahreshälfte zugesichert.  
 
Stadtrat Döhner erkundigt sich nach den Sturmschäden im Wald. Stadtrat Kaller 
berichtet, dass lediglich Nester- und Einzelwürfe erfolgt sind. Die Schäden sind 
überschaubar. Die Bäume werden derzeit entfernt.  
 



Stadtrat Brand berichtet, dass die Leiter zum Grünschnittcontainer am Bauhof nicht 
zumutbar ist. Hier ist die Verwaltung bereits bemüht Abhilfe zu schaffen.   

 
 
 
Neue Anfragen der Zuhörer: 
 
 -keine-  
  
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, wird die Sitzung um 20.45 Uhr 
geschlossen. 
 
 
 
 
 
 ......................................................   ......................................................  
Vorsitzender Roger Henning Schriftführer Markus Tremmel  
 
 
 
 
 ......................................................   ......................................................  
Hartmut Beil Ellen Schnellbach 


